



东京·奥运

东京奥运会特别报道



齐鲁晚报

乐动 A12

2021年8月9日 星期一 编辑:彭传刚 组版:刘燕

8月8日,随着李倩在拳击女子75公斤级决赛中再添一银,中国奥运代表团圆满结束了东京奥运会参赛任务,38金32银18铜共88枚奖牌,追平了伦敦奥运会取得的境外参赛最好成绩。美中不足的是,在称霸金牌榜多日之后,中国军团最后一天被美国逆转,最终屈居第二。三年后的巴黎,故事未完待续。

# 东京没赢够

# 决战到巴黎

东京奥运会落幕,中国体育代表团38金追平伦敦奥运会



8月8日,国际奥委会主席巴赫和巴黎市长伊达尔戈在闭幕式会旗交接仪式上。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 刘伟发自东京

## 战疫情,成绩来之不易

新冠疫情,让东京奥运会成为一届特殊的赛事,赛期延迟,空场办赛,运动员备战被打乱。在这样一个特殊的历史背景下,中国奥运军团取得上述成绩,显得殊为不易。

奥运延期期间,中国运动员们克服了封闭训练的孤独、缺少大赛的彷徨、与疫同行的焦虑;奥运会期间,面对人流物流密集,奥运村内居住密度高的问题,中国军团立足于“做好自己”的防控原则,严格要求所有人员遵守组委会防疫规定,每日申报健康信息、唾液采样,除训练、比赛、吃饭、喝水、睡觉外,时刻佩戴口罩;实行每日疫情防控检查通报工作机制;要求运动员在颁奖仪式、接受采访期间佩戴口罩、做好自我防护。东京奥运期间,中国代表团“零感染”,成为东京奥运会疫情防控的典范。

## 保强项,优势稳如泰山

东京奥运会上,中国传统优势项目保持了优势地位。数据显示,传统优势项目共获得28枚金牌,占金牌总数的74%。

其中,举重8个小项获得7金1银,跳水8个小项获得7金5银,均取得历史最好成绩。

乒乓球混双受到东道主强有力挑战,虽未能在乒乓球项目包揽全部金牌,但男单、女单包揽冠亚军,男团、女团强势夺金。

射击、羽毛球、体操相约里约,实力明显回升。射击4金1银6铜,金牌数达到境外参赛最高水平,奖牌数创历史新高。羽毛球2金4银,混双包揽冠亚军。体操3金3银2铜,打了翻身仗。蹦床1金2银,女子项目首次包揽奥运会冠亚军。与此同时,基础大项进步明显。游泳项目3金2银1铜,女子4×200米自由泳接力打破世界纪录夺冠,获金牌人数创历史之最。田径项目多点开花,铅球、标枪夺冠,实现田赛项目奥运金牌的突破,苏炳添以9.83秒半决

赛第一的成绩闯进奥运会决赛。

此外,水上项目表现突出。赛艇1金2铜获得赛艇项目境外参赛的第一枚奥运会金牌和男子项目的第一枚奥运会奖牌。皮划艇1金2银取得历史最好成绩。帆船帆板1金1铜,男子帆船获第一枚奥运奖牌。

## 补短板,巴黎再决雌雄

尽管奥运赛场上总成绩达到了预期,但距离国家2035年建成体育强国的要求还存在着一些明显短板和弱项,项目结构不均衡的问题依然存在,一些基础大项与美国等体育强国整体上仍有较大差距。

中国军团三大球项目表现不佳,女排、女足止步小组赛,女篮虽然从小组突围,但也在四分之一决赛被淘汰。虽然五年之前在里约,中国女排取得了一枚金牌,但是在东京,中国三大球的颓势已经无可遮掩。

同时,男、女20公里竞走金牌均被意大利运动员夺得,竞走项目的竞争优势由亚洲移至欧

洲,中国军团也已无优势可言。

## 新青年,未来再展新貌

在东京,老将新人均有优异表现。巩立姣、吕小军、马龙、庞伟、施廷懋、王涵等老运动员勇夺金牌,苏炳添、张亮取得个人最好成绩;以杨倩、张常鸿、全红婵、陈芋汐、张家齐、管晨辰、杨浚瑄为代表的多名“00后”运动员同样发挥出色,成长为中国体育的未来。

与老将为梦想坚持、保持自律相比,中国年轻运动员在赛场内外展示出的自信、开放、落落大方的精神气质,令人惊喜。随着社交网络的兴起,年轻运动员可以更便利地表达自己的情感,张扬自己的个性,向全国乃至全球观众展现了新时代中国运动员自信、率真、亲和的一面。既开放自信也谦逊谦和,中国运动员在东京奥运会上的表现,塑造着可信、可爱、可敬的中国形象。

东京已成过往,三年后的巴黎,中国新生代令人充满期待。

# 万花盛开才能“更高更快更强”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李畅

8月8日,2020东京奥运会闭幕式举行,宣告这场延期一年的奥林匹克大赛正式落下帷幕。中国队东京奥运征程的最后一棒交到了创造亚洲奇迹的苏炳添手中,由他出任闭幕式中国代表团旗手,为五星红旗东京之旅画上圆满句号。

闭幕式最重要的环节在于东京和2024年夏季奥运会主办城市巴黎进行旗帜交接。“巴黎8分钟”,镜头呈现了音乐家们在巴黎各个角落演奏马赛曲,最后由国际空间站的法国宇航员用萨克斯吹响尾声。

回望本届奥运会“成绩单”,中国队大部分时间领跑金牌榜,只可惜收官日被坐拥四大夺金点的美国队反超,屈居第二名。

如果说2016年的里约打破了国内“唯金牌论”的观点,那么今年的东京则彰显了“破垄断、求突破”的内涵。

中国队保住了跳水、乒乓球、举重等传统优势项目的王者地位,不过也迎来了各国运动员的巨大挑战。尽管优势项目丢金,但不能忽视的是中国队在夺金项目覆盖面上有了显著提升,包括田径、游泳、蹦床、

赛艇、皮划艇、帆船帆板、自行车、击剑等14个项目上均有巨大斩获,夺金项目达到境外最多。尤其是苏炳添领衔的“中国速度”更是让黄种人具备了与黑人运动员掰手腕的实力。

一家独大从来不是竞技体育的意义,万花盛开才能展现“更高、更快、更强”的主题。赛场只有多几分悬念与未知,才能带给世界更多魅力与精彩。

# 为了告别的告别



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 刘瑞平发自东京

8月8日,东京奥运会最后一天,中国代表团以38金32银18铜共88枚奖牌收官。

13年前的8月8日,正是北京奥运会开幕的日子。

13年前第一次采访奥运会,13年后可能是最后一届。

必须要来一次告别了。

为了这次告别,我赶到中国选手参加的最后一个项目——女子拳击,中国选手李

倩不敌英国选手普莱斯,无缘金牌。在最后一个比赛日,中国代表团将金牌榜锁定在第二,金牌总数平了伦敦奥运会的纪录。

为了这次告别,我在比赛的最后阶段来到了埼玉,观看美国梦之队的半决赛。这是我15年前采访过的地方,故地重游,一切都变了,但似乎一切都没变。

拳击比赛的场地,是两国国技馆,在这个馆内的媒体中心,有日本传统的相扑陈列

馆,内有众多相扑名宿的画像,记录着日本相扑的精神。

而拳击赛场的上空,是众多在这块场地取得胜利的选手的照片。

传统与现代,在这里交融。

为了这次告别,赶在奥运会结束前,我来到手球比赛的场地——代代木体育馆。

1981年,中国女排在这里第一次获得世界冠军,向中国的球迷打开了一个新的世界。五连冠的中国女排从此成为

中国体育精神的象征,而代代木体育馆,就是很多中国体育迷的启蒙之地。

从那时候起,体育和奥运会开始走进普通民众的内心,我们经历了体育健儿在奥运赛场争金夺银,也见证了奥林匹克的旗帜在鸟巢升起。

180天后,冬奥会将首次来到中国,北京将成为世界上第一个既办过夏奥会也办过冬奥会的城市。

从东京奥运会媒体交通中心(MTM)坐班车前往闭幕

式现场,MTM的志愿者向记者们挥手告别,20多天来,这里是记者们来得最多的地方,高温下的MTM异常繁忙,志愿者们冒着酷暑,把记者们送往各个赛场,如今到了闭幕的时刻,有一种离别的情绪涌上心头。

今天一早就下起了雨,我们很担心闭幕式会不会受影响。好在雨及时停了下来,坐上公交车最后看一眼东京湾的上空,一弯彩虹分外惊艳。

这个告别,总有些与众不同。